



↑ 共产国家的铁幕
← 英雄广场
塞切尼温泉→

1989年爆发的苏东波导致共产政权在东欧相继垮台，使匈牙利以和平的方式实现了民主转型，从而改变了匈牙利人民的命运。走上民主之路的匈牙利人民面对过去的深重苦难，没有选择遗忘，正如匈牙利总理欧尔班·维克多（Orbán Viktor）于2002年2月24日的“恐怖屋博物馆”开幕式上所说：“我们如今将那些恐惧和仇恨都关进了这座大楼，因为我们希望它永远都不要再出现在我们未来的生活当中。是的，我们应当将它们关起来，但这并不意味着我们应当忘记这一切。”

走出恐怖博物馆，门前的一道铁幕和一块柏林墙体依然那么刺眼，这里的一切和安德拉什大街显得很协调。据说，安德拉什大街是布达佩斯最美的一条街道，1896年建造的欧洲大陆第一条地铁就在脚下运行。为了欣赏这条被联合国教科文组织命名为世界文化遗产的大街的风韵，我们放弃了乘坐地铁的想法，信步在街上闲逛。

不一会儿，我们便来到了英雄广场。由于英雄广场是旅行社给我们安排参观的重要景点，为了节省时间，我们未在广场过多停留，继续前行。穿过广场，是一个公园，一看地图，才知道原来就是著名的城市公园。在公园外面就能看到一座漂亮的建筑——沃伊道·胡尼奥迪城堡（Vajda hunyad Castle）。这个坐落在一个湖心岛上的城堡是1896年为纪念匈牙利建国1000年而设计建造的。城堡内有二十多座匈牙利不同时期不同风格的建筑，从古罗马到哥特，到巴洛克，各种风格的建筑齐聚在此，实际上是一座匈牙利建筑博物馆。由于孩子要去温泉浴室，我们没有时间在此盘桓，只在大门口照了张照片，便依依不舍地匆匆离去。出门旅行最常遇到的问题就是，你很难做到“一日看遍长安花”。

与美仑美幻的沃伊道·胡尼奥迪城堡隔街相望的便是塞切尼温泉浴室（Szechenyi Baths）。匈牙利温泉资源极其丰富，世界排名第二。仅布达佩斯就有上百处温泉。因此，这座城市也有“温泉之都”的称号。受罗马

和土耳其的影响，洗温泉浴也是匈牙利人的一种时尚。

塞切尼温泉在布达佩斯最负盛名。从外边看，这是一座两层古典式建筑，一点儿也不像公共浴室，看起来更像一座剧场。既然孩子们是冲着这个温泉来的，那就别磨蹭啦！在大厅里买了票，随着人流进入更衣室，才知其规模远不是老北京的公共浴室所能比的。论大小，绝对和北京工人体育馆、陶然亭和什刹海的游泳池有一拼。三个露天大水池中水波荡漾，慵懒的人们浸泡其中。中间的池中还有一环形泳道，一帮半大小子在泳道中嬉戏，我也忍不住加入其中。原来泳道中水流湍急，怪不得人们都跟着水转圈呢！

塞切尼温泉的精华部分应该说是其室内浴室。一进大门，红色花岗岩罗马柱支撑着的巴洛克风格的穹顶和浮雕让我立刻为自己的着装感到惭愧，光着脚丫子穿着泳装就贸然进入这种高大上的场合多少会有点儿不自在。看周围的人都那么坦然，很快也就释然了，入乡随俗，不一会儿，也像当年的罗马贵族一样泡在大理石的池子里体验沐浴的时尚了。

泡了一次温泉，果然神清气爽。当晚，旅行社在旅店为我们安排了欢迎晚宴。估摸着时间有富裕，我们在回旅店的路上，不紧不慢地走在安德拉什大街的人行道上，欣赏着路两边琳琅的建筑和过往的各色行人，感觉十分惬意。在一个陌生的环境中漫无目的地闲逛，是我在旅行中最喜欢的活动。

迎着晚霞，踩着奥匈帝国昔日的辉煌，当我们兴致勃勃地返回旅店时，欢迎晚宴即将开始。刚在桌边坐下，同行驴友大呼不妙，原来，他的腰包不见了。回想了一下，大概是落在了塞切尼温泉的更衣室。丢钱事小，关键是他的护照信用卡等重要文件都在包里。旅行还没正式开始，先把护照弄丢了，您说他能不急吗？在导游的帮助下，我和他打了一辆出租车，火速返回塞切尼温泉，直奔失物招领处。其实，那里有没有失物招领处咱也不知道，便直接找办公室的人，可人家听不



懂英文。连说带比划地跟看门验票的工作人员沟通了一下，重返我们的更衣室，但见驴友用过的衣柜虚掩着门，打开一看，腰包原封不动地还躺在那里。那一刻，真是大喜过望！

驴友说，他对找回腰包根本没报太大希望，但不出来找找又不甘心。没想到，居然这么轻易地就使丢失的腰包失而复得。这件事，让我们对匈牙利的好感顿时倍增。这让我想起前几年在法国一家餐馆吃饭，驴友吃饭时把背包挂在椅子背上，吃完饭刚出门，发现背包忘记拿了，马上返回餐厅，背包已不知所踪。

晚宴过后，在旅店附近散步。一座庞大的古典式建筑近在咫尺，走近一看，原来是火车站，上下车的人川流不息。随着人流走出火车站，走进路灯照耀下的林荫道。佩斯的夜，宁静而安详。